

В Диссертационный Совет  
24.2.386.10 при Федеральном госу-  
дарственном бюджетном образова-  
тельном учреждении высшего обра-  
зования «Санкт-Петербургский госу-  
дарственный экономический универ-  
ситет»

## ОТЗЫВ

официального оппонента д. э. н., профессора Стрельцова Алексея Викторовича на диссертацию Багратуни Спартака Ашотовича на тему «Методический подход к реализации экспортного потенциала предприятий обрабатывающей промышленности» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» 2. Экономика промышленности.

### **1. Актуальность избранной темы**

Формулируемая соискателем проблематика (относительно низкий уровень российского экспорта обрабатывающей промышленности в мировом товарообороте) объективна и актуальна с позиции научно-практического взгляда оппонента на факторы национального экономического роста. Выработка экспортной стратегии обрабатывающей промышленности актуальна как в части формирования механизмов роста потенциала, так и поиска факторов конкурентоспособности на международном рынке. Именно это определяет актуальность выбранной соискателем цели (развитие методического подхода к реализации экспортного потенциала предприятий обрабатывающей промышленности) и объекта (экономическое развитие экспортноориентированных предприятий обрабатывающей промышленности) диссертационного исследования.

В контексте вышесказанного, проблематика вопросов, выбранных соискателем Багратуни Спартаком Ашотовичем представляется весьма актуальной, а само исследование и его результаты имеют большое теоретическое и практическое значение для экономики промышленности и ее важного сегмента – обрабатывающей промышленности.

### **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Оппонент считает необходимым выделить основные научные положения диссертационной работы, которые считает обеспечивающими ее

обоснованность и целостность как самостоятельного научного исследования, формально определяя их как научный результат исследования:

1. Формализованная структура драйверов перспективной трансформации производительных сил и производственных отношений обрабатывающей промышленности;
2. Обоснованный тезис о перспективе экономического роста обрабатывающей промышленности стран со средним (классификация Мирового Банка) доходом (включая Россию) на платформе экспортноориентированной индустриализации;
3. Развитые и уточнённые факторы реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности;
4. Выделенная и обоснованная ключевая группа факторов реализации экспорта - «размер фирмы»: операционный доход, активы, основные средства, штатная численность, добавленная стоимость, кредиторская задолженность;
5. Сформулированная эмпирическая модель формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности;
6. Разработанный метод формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности.

Методологической базой определяются взгляды академических научных школ, исследующие факторы формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности. Теоретической платформой факторного анализа и разработки методических подходов являлись ранее проведенные учеными исследования экспортного потенциала обрабатывающей промышленности и сформированные автором экспериментальные основания. Теоретической базой факторного анализа экспортного потенциала обрабатывающей промышленности соискателем выбрана научная дискуссия о 3-х альтернативных и компиляционных точках зрения на драйвер (группы) факторы реализации экспортного потенциала: производительность, размер фирмы, инновационность.

Автором использованы современные академические методы научных исследований: экспертный опрос, корреляционный анализ, вертикальный и горизонтальный анализ, кейс-стади, исторический метод (ретроспективный анализ).

Можно сделать вывод о том, что научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются в высокой степени обоснованными как логически, так и эконометрически.

### **3. Достоверность и новизна научных положений, выводы и рекомендации**

Разумеется, оппонент, согласен со всеми предложенными признаками научной новизны работы, но наиболее важным из них считает разрабо-

танную эмпирическую модель формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности, построенная на выделенных факторах «размера фирмы», отличающая от ранее сформированных подходов обоснованной (кросскорреляционным анализом) логикой взаимосвязи показателей. Представленная эмпирическая модель реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности развивает научную дискуссию как с точки зрения природы взаимосвязи факторов, так и точки зрения фокуса на перспективные вопросы исследования.

Достоверность научных результатов обеспечивается современной методологией исследования, статистической обоснованностью выдвинутых научных положений, ссылками на других ученых. Обширность использованного статистического материала позволяет судить о доказанности основных концептуальных положений работы. Автором сформированы статистические эксперименты в целях факторного анализа экспортного потенциала обрабатывающей промышленности. Выполнение соискателем кейс стади, позволившими подтвердить статистические результаты факторного анализа в отношении природы экспортного потенциала. Кейс стади включал анализ микро- уровневой природы и принципов реализации экспортного потенциала на основании интервьюирования и изучения управлеченческой отчетности автором 14-ти российских экспортноориентированных предприятий обрабатывающей промышленности в период 2019-2023 года. Именно поэтому, полученные в диссертации результаты и выводы, опирающиеся на обширную первичную информацию, составляют важный вклад в развитие теории экономики промышленности.

Как и любой научный труд, оппонируемая диссертация содержит ряд спорных моментов и положений:

1. В исследовании методологических и теоретических принципов (раздел 2.1) экспорта в структуре товарооборота обрабатывающей промышленности соискатель однозначно принимает в качестве платформы концепцию «экспортно-ориентированной индустриализации» (в позиции Bair J., Gibson M.L.) и далее вне дискуссии об альтернативных концепциях переносит ее на формирование (глава 3) методического подхода к формированию программы масштабирования предприятий обрабатывающей промышленности для национальной экономики. Между тем в условиях актуальной структурной трансформации экономики России в настоящее время объективна и наблюдается реализация «двухэтапной стратегии Melitz» (рост предприятия на локальном национальном рынке и переход к экспорту через инвестиционное масштабирование), особенно в обрабатывающей промышленности. Впрочем, существуют и другие теоретические концепции экономического промышленности. Соискателю следовало бы уделить больше внимания сопоставлению и анализу вариатив-

ных теоретических платформ формирования стратегий масштабирования применительно к национальной обрабатывающей промышленности.

2. В формулировке актуальной методологии (параграф 1.3) исследования экспортного потенциала соискатель принимает исследования Рикардо Д., (теория сравнительных преимуществ), модель международной специализации Хекшера–Олина, тезис об эффекте масштаба Helpman-Krugman и пространственную гравитационную модель внешней торговли (Anderson J.). Вместе с тем, российская научная школа экономики промышленности (академики Федоренко Н.П., Порфириев Б.Н., члены-корреспонденты РАН Гринберг Р.С., Клейнер Г.Б. и др.) создала ряд теоретических концепций и стратегий, учитывающих специфику пространственного развития производительных сил и производственных отношений России, выступающих альтернативой модели Хекшера–Олина и гравитационной модели. С этой позиции соискателю следовало бы дополнить формализацию методологической платформы в части научных взглядов авторитетных российских ученых на возможные концептуальные перспективы экономического роста национальной промышленности.
3. Выглядят убедительными и научно обоснованными результаты двухэтапного эмпирического эксперимента (раздел 2.2), позволившие выделить ключевые факторы реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности, на основании которых предложена и обоснована эмпирическая модель (раздел 2.3) реализации экспортного потенциала предприятий обрабатывающей промышленности. Но вместе с тем у оппонента сохраняется неопределенность видения, сомнение в полноте охвата факторов в рамках эмпирической модели в силу выпадения из рассмотрения (на основании регрессионной модели автора) фактора инновационности, который многие ученые (например, Haoyang Li) определяют как приоритетный в рыночной конкурентоспособности на мировых рынках. Сложно принять в современных условиях эмпирическую модель конкурентоспособности на мировом рынке продукции обрабатывающей промышленности, исключающую уровень моральной, технологической новизны, уровня эксплуатационного качества и другие параметры, объясняющие компиляционный индекс инновационности.
4. В параграфе 3.2 соискателем представлен научные и аналитические взгляды на ситуационный уровень развития и возможность реализации экспортного потенциала национальной обрабатывающей промышленности. Соискатель приходит к оптимистичной оценке возможности реализации, на основании которого предлагает метод формирования и реализации экспортного потенциала для обрабатывающей промышленности. Вместе с тем существует объективное и

солидарно принимаемая оценка низкого уровня «дифференциации» товарной номенклатуры экспорта России, являющегося основным препятствием масштабирования объемов трансграничной торговли. Соискателю следовало бы уделить больше внимания механизмам расширения номенклатуры, дифференциации, которую оппонент считает ключевым барьером роста валового экспорта.

#### **4. Соответствие диссертации требованиям положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий**

Диссертация Багратуни Спартака Ашотовича на тему «Методический подход к реализации экспортного потенциала предприятий обрабатывающей промышленности» на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является самостоятельным научным исследованием, в котором на основе выполненных автором исследований разработаны теоретические подходы к формированию и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности.

В целом диссертация соответствует требованиям соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а диссидент Багратуни Спартак Ашотович, по мнению официального оппонента заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» 2. Экономика промышленности.

Официальный оппонент, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Экономика, организация и стратегия развития предприятия»

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования  
«Самарский государственный экономический университет»

Алексей Викторович Стрельцов

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет».

443090, Самарская обл/, г. Самара, ул. Советской Армии, д. 141;  
Телефон: (846) 933-87-78; E-mail: [sseu@mail.sseu.ru](mailto:sseu@mail.sseu.ru); <http://www.sseu.ru>



<i>Стрельцов А.В.</i>	
заверяю	
Департамент управления делами	
и кадров	
« 18 »	ноябрь
2024 г.	